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Össze fog la ló: Az egész ség ügyi és a szo ci á lis al rend szer el vi leg az idõ sek alap el lá tá sá ban
egy más ra utalt, és az ér de ke ik az idõ sek el lá tá sa kap csán egy be es nek. A há zi or vo si szol gá -
la tok ré szét ké pe zik an nak a szo ci á lis jel zõ rend szer nek, amely az el lá tat lan szük ség le tek fel -
szín re ju tá sát se gí ti elõ. Ugyan ak kor az el lá tat lan rá szo ru lók szo ci á lis gon do zás ba vé te le
nagy mér ték ben meg könnyí te né a há zi or vos ok mun ká ját is. Mind eb bõl arra kö vet kez tet het -
nénk, hogy a há zi or vo si jel zé sek nek min de nütt gyakoriaknak kel le ne len ni ük. A szak em be -
rek ta pasz ta la tai azon ban mást mu tat nak. Ku ta tá sunk ban ép pen en nek az el té rés nek, azaz a
szak mai vá ra ko zá sok nak meg fe le lõ, elvi ér dek azo nos ság ból fa ka dó ma xi má lis együtt mû -
kö dés és a va ló ság ban ta pasz tal ha tó gyen ge együtt mû kö dés kö zöt ti kü lönb ség nek a ma gya -
rá za tá ra dol goz tuk ki el mé le ti mo del lün ket, ame lyet em pi ri ku san is tesz tel tünk.
Ered mé nye ink sze rint a szo ci á lis szol gál ta tók pre fe ren ci ái nem nyil ván va ló ak a há zi or vos -
ok szá má ra, ezért a há zi or vos ok jel zé si haj lan dó sá ga in for má ció szer zé si le he tõ sé ge ik függ -
vé nyé ben vál to zik.

Kulcs sza vak: idõs ko rú ak, szo ci á lis szol gál ta tás, há zi or vo si el lá tás, já ték el mé let,
in for má ció hi ány

BE VE ZE TÉS

A sa ját ott ho nuk ban élõ gon do zás ra szo ru ló idõ sek el lá tás hoz ju tá sa ál ta lá ban két
úton va ló sul hat meg: vagy maga az ügy fél, il let ve a csa lád ja kéri az el lá tást, vagy pe dig 
a se gít ség re szo ru ló va la mi lyen ok ból nem kéri ugyan az el lá tást, de a jel zõ rend szer
va la mely tag ja fel fi gyel rá, és az be szé li rá, il let ve kéri az idõs el lá tá sát. A szak p o li ti -
ká ban több ször fel me rült már a tár sa da lom ból ki re kesz tett la kos sá gi cso por tok szo c i á -
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ért.



lis és egész ség ügyi el lá tá sá nak fej lesz té se ér de ké ben a csa lád se gí tõk, vé dõ nõi há ló zat, 
az ápo lók, a há zi or vos ok, a szo ci á lis mun ká sok, a gyer mek jó lé ti szol gá la tok és a ci vil
és ka ri ta tív szer ve ze tek na gyobb fokú együtt mû kö dé sé nek szük sé ges sé ge. E jel zõ -
rend szer, vagy le het sé ges jel zõ rend szer tag jai kö zül az egyik leg fon to sabb a há zi or -
vos. 

A há zi or vo si szol gá la tok és az idõ sek szo ci á lis alap el lá tá sá nak együtt mû kö dé se
mind az egész ség ügyi mind a szo ci á lis ága zat szá má ra hasz nos len ne. A meg fe le lõ
együtt mû kö dés ki ala kí tá sa a há zi or vo si szol gá lat tal nagy mér ték ben ja ví ta ná az idõ sek
sa ját ott ho nuk ban tör té nõ el lá tá sát és csök ken te né a szo ci á lis szol gál ta tá sok hoz való
hoz zá ju tás ban ta pasz tal ha tó ki re kesz tett sé get (Ferge 2002). Az egész ség ügy ben a be -
te gek ha té kony gyó gyí tá sá nak alap fel té te le, hogy a szo ci á lis prob lé mák ne ter hel j ék a
be te ge ket.A ku ta tás so rán fel té te lez tük, hogy a há zi or vos ok lá tó te ré be min den na pi
mun ká juk so rán ugyan sok szor be ke rül het a szo ci á lis kör nye zet, ám arra in kább, mint
egy sa já tos „ri zi kó fak tor ra” (Oláh 1999) te kin te nek, és ke vés bé jel lem zõ a szo ci á l is
szol gál ta tók kal való szo ros együtt mû kö dés an nak ér de ké ben, hogy csök kent sék a sze -
gény ség, vagy ki szol gál ta tott ság mér té két, amely egyéb ként a sa ját mun ká ju kat is
meg könnyí te né. Ma gyar or szá gon az együtt mû kö dés fon tos sá ga már a het ve nes évek -
ben fel me rült a kör ze ti or vo sok és a szo ci á lis házigondozás kö zött (Mánd li–Scheirich
1978), még sem vált ál ta lá nos sá. A hely zet azon ban nincs ele ve ku darc ra ítél ve, hi szen
po zi tív pél dát szol gál tat egy mo dell kí sér let, amely Pest er zsé be ten va ló sult meg
(Komár 2000, 2003).

Úgy vél tük, az el té rés az elvi ér de kek és a meg fi gyel he tõ vi sel ke dés kö zött ab ból
adó dik, hogy a szo ci á lis al rend szer he lyi szin ten nem jött lét re vagy nem elég erõs, és
csak rész ben tud ja be töl te ni azt a fel ada tot, amely re lét re jött.1 A ku ta tás kvan ti ta tív ré -
szé ben arra a szi tu á ci ó ra kon cent rál tunk, ami kor van szo ci á lis szol gál ta tás az adott te -
le pü lé sen, de eset leg nem ren del ke zik elég erõ for rás sal ah hoz, hogy a sa ját
szak ma po li ti kai ér de ke it ér vé nye sít hes se. A szak mai ér de kek és a gaz da sá gi ra ci o na li -
tás konf lik tu sa egy bi zo nyos szin ten „ter mé sze tes” ve le já ró ja a rend szer nek. A szo c i á -
lis szol gál ta tá sok irán ti ke res let a nyu gat-eu ró pai or szá gok ban is meg ha lad ja azt az
el lá tá si szin tet, ame lyet az erõ for rás ok kor lá to zott sá gá ból adó dó an biz to sí ta ni le het
(McKinley 1980; Minas 2005).

Ki in du lá si prob lé mánk em pi ri kus jel le gû volt: meg fi gyel he tõ a há zi or vos ok és a
szo ci á lis szol gál ta tók kö zöt ti az együtt mû kö dés gya ko ri el ma ra dá sa il let ve hi á nya.
Ez az a prob lé ma, amely re el mé le ti leg is meg ala po zott, ál ta lá no sít ha tó vá laszt sze -
ret tünk vol na adni. Ku ta tá si kér dé sünk arra irá nyult, hogy mi lyen fel té te lek mel lett
jön lét re a há zi or vos ok jel zõ te vé keny sé ge. Eh hez a já ték el mé le ti mo del le zést hív tuk 
se gít sé gül. A ku ta tás elõ ké szí tõ sza ka sza se gí tett tisz táz ni né hány a mo dell szem -
pont já ból lé nye ges fel té te le zés helyt ál ló sá gát. Az el mé le ti mo dell bõl le ve ze tet tünk
egy em pi ri kus mo dellt, amely a hi po té zi se in ket tar tal maz ta. Eze ket em pi ri kus tesz -
te lés nek vet tük alá.
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1 Is me re tes, hogy egyes te le pü lé se ken nem elég sé ges a fi nan szí ro zott stá tu szok lét szá ma, más te le pü lé se -
ken vi szont a gon do zói stá tu szok be töl té se prob le ma ti kus, ami az ala csony bé rek bõl adó dik (ÁSZ
2000).



ELEM ZÉ SI KE RET ÉS AL KAL MA ZOTT EL MÉ LET

Minthogy a há zi or vos ok és szo ci á lis szol gál ta tók együtt mû kö dé si kap cso la tát a já -
ték el mé let se gít sé gé vel mo del lez zük, ra ci o ná lis cse lek võ ket fel té te le zünk. Ez ta lán
szo kat lan fel te vés nek tû nik egy szo ci ál po li ti kai té má jú írás nál, hi szen a se gí tés sok kal
in kább kap cso ló dik az alt ru iz mus hoz, il let ve kü lön bö zõ ér ték-ori en tá ci ók hoz, mint az
ön ér dek hez, ugyan ak kor a ra ci o ná lis dön té sek el mé le te gyak ran al kal ma zott el mé l e ti
hát tér a po li ti ka és köz igaz ga tás más szeg men se i ben (pl. kö zös sé gi dön té sek el mé l e te,
Johnson 1999). Más részt úgy vél jük, hogy bár nyil ván va ló an óri á si sze re pe van az alt -
ru iz mus nak a szo ci á lis mun ká ban és más se gí tõ kap cso la tok ban, egy pusz tán az alt ru -
iz mus ra ala po zott mo dell se gít sé gé vel ke vés sé ért het nénk meg a prob lé más
je len sé ge ket. A ra ci o ná lis és ön ér dek kö ve tõ egyé nek fel té te le zé se ez zel szem ben alap -
ve tõbb fel té te le zés, amely nem fel té te lez sem mi to váb bit az egyé nek rõl (Szán tó
1998a). A vizs gált szi tu á ció két sze rep lõ je a há zi or vos és a szo ci á lis házigondozást
nyúj tó in téz mény te hát vizs gál ha tó úgy, mint aki ket költ sé gek és hasz nok mo ti vál nak
mi köz ben kül sõ té nye zõk (pl. nor mák, tár sas kap cso la tok il let ve ezek hi á nya) kor lá -
toz zák a cse lek vé si le he tõ sé ge i ket. Emel lett kor lá to zott ra ci o na li tást is fel té te le zünk,
azaz a lo gi ka i lag le het sé ges cse lek vé sek kö rét szû kí tik olyan té nye zõk, mint az in f or -
má ció hi ány.

Az ál ta lunk fel ál lí tott el mé le ti mo dell sze rep lõi a há zi or vos, amely alatt a fel nõt -
tek re sza ko so dott há zi or vo so kat, és a szol gál ta tó,  amely alatt az idõ sek szo ci á lis
házigondozását el lá tó szo ci á lis in téz ményt ér tet tük. A ku ta tás kva li ta tív ré szé ben az
együtt mû kö dé si kap cso lat több as pek tu sát is vizs gál tuk. Ám az el mé le ti mo dell fel ál lí -
tá sa kor az együtt mû kö dés fo gal mát a há zi or vos ré szé rõl a jel zõ te vé keny ség re, a szol -
gál ta tó ré szé rõl pe dig a jel zett idõs el lá tá sá ra szû kí tet tük.

A szi tu á ci ót egy aszim met ri kus já ték kal mo del lez tük. Itt a já té ko sok kü lön bö zõ
hely zet ben van nak és pre fe ren cia sor rend jük is el té rõ (Tóth 1997). Be épí tet tük a nem
tel jes in for mált sá got (Szán tó 1998b) a há zi or vos ré szé rõl a mo dell be. Stra té gi ai hely -
zet ben a nem tel jes in for mált ság azt je len ti, hogy az egyik fél nem tud ja pon to san, mi -
lyen cse lek vé si le he tõ sé gei van nak a má sik já té kos nak, vagy mi lyen ki fi ze té sek
mel lett ját szik. A nem tel jes in for mált ság a mi mo del lünk ben ab ból adó dik, hogy a
szo ci á lis szol gál ta tó ki fi ze té se nem csak a há zi or vos és a sa ját lé pé sé nek ered mé nyek -
ként elõ ál ló hasz nos ság ál tal meg ha tá ro zott, ha nem függ egy har ma dik té nye zõ tõl is,
ez pe dig a szol gál ta tó el lá tá si ka pa ci tá sa. A pót ló la gos in for má ció be szer zé sé nek költ -
sé ge ma gas le het, vagy eset leg nem is le het sé ges, ezért nem tel jes in for mált ság mel lett
ra ci o ná lis, ha a já té kos ke vert stra té gi át ját szik (Kreps 1990), vagy, ha is me ri a cse lek -
vé si le he tõ sé ge ket, szub jek tív be kö vet ke zé si va ló szí nû sé get (Hirshleifer–Riley 1998)
ren del az egyes le he tõ sé gek hez. A szub jek tív va ló szí nû ség becs lé se tör tén het a múlt -
be li lé pé sek alap ján is, ame lyet te kint he tünk egy ta nu lá si fo lya mat ered mé nyé nek is,
vagy má sok tól szer zett in for má ci ók alap ján (re pu tá ció Raub–Weesie 1990). Mo del -
lün ket a já ték ex ten zív for má já ban („dön té si fa” Kreps 1990) ír tuk fel. Ez az áb rá zo lá si 
for ma több in for má ci ót tar tal maz, mint a stra té gi ai for ma, ugyan is ma gá ban fog lal ja az 
idõ di men zi ó ját is, és így szá mí tás ba ve szi azt, hogy a dön tés pil la na tá ban a já té ko sok
mennyi in for má ci ó val ren del kez nek.

A há zi or vos fel te vé sünk sze rint szo ci á lis szem pont ból el lá tat lan idõs em ber rel ta -
lál koz va két fé le cse lek vés kö zül vá laszt hat: je lez a szol gál ta tó  fele, vagy nem je lez. Ha 

Szociológiai Szemle 2005/4.

38 KOVÁCS BENEDEK–GÁLIG ZOLTÁN–VÁLYI RÉKA



nem je lez, ak kor vé get is ér a já ték, és a há zi or vos nak vál lal nia kell a rá szo ru ló idõs
gon do zá sá nak-ápo lá sá nak2 több let ter he it (ami vol ta kép pen nem egész ség ügyi fel -
adat). Ha je lez, ak kor lép be a já ték ba a szol gál ta tó, aki nek szin tén két cse lek vé si le he -
tõ sé ge van: el lát ja a jel zett idõst, vagy nem lát ja el. Ha el lát ja a szol gál ta tó a jel z ett
idõst, ak kor a há zi or vos jól jár, ha vi szont nem lát ja el, ak kor to vább ra is a há zi or vost
ter he li az idõs gon do zá sa-ápo lá sa, rá adá sul fi ze ti a jel zés szub jek tív költ sé gét is. A
szol gál ta tó el lá tá si haj lan dó sá ga két té nye zõ tõl függ: a kö te le zõ en el lá tan dó ön kor -
mány za ti fel adat fi nan szí ro zá sá nak mér té ké tõl és a Szol gál ta tás ban dol go zók szak mai
mo ti vált sá gá tól. A ku ta tás so rán for rás hi ányt és az alul mo ti vált sá got nem vá lasz t ot tuk
kü lön, ha nem mind ket tõt be épít ve, az egy sze rû ség ked vé ért „for rás hi ány ként” em lít v e 
al kot tuk meg el mé le ti mo del lün ket. 

A mo dell két ese tet öt vöz: alap eset ben a szol gál ta tó nem ren del ke zik ele gen dõ erõ -
for rás sal a jel zett idõs el lá tá sá hoz, így azt csak úgy tud ja el ér ni, ha rosszabb hely zet be
ke rül. Eb ben az eset ben a há zi or vos nem jel zé se lesz a va ló szí nû ki me ne tel. A má sik
eset ben (spe ci á lis eset) a szol gál ta tó ren del ke zik ele gen dõ erõ for rás sal a je le zett idõs -
ko rú el lá tá sá hoz,3 ek kor a szol gál ta tó nak már ér de ké ben is áll az idõs el lá tá sa, ek kor
te hát a jel zés és a jel zett idõs el lá tá sa lesz a va ló szí nû ki me ne tel. Az ál ta lunk ja va solt
mo dell ben a prob lé ma pont ab ból adó dik, hogy a há zi or vos nem tud hat ja pon to san,
hogy a szol gál ta tó adott pil la nat ban mi lyen le het sé ges ki fi ze té sek kel ren del ke zik. A
há zi or vos stra té gi á ját eb ben a hely zet ben az ha tá roz za meg, hogy mi lyen szub jek tív
va ló szí nû ség (Hirshleifer–Riley 1998) kap cso ló dik ah hoz, hogy a jel zé sét el lá tás ba
vé tel kö ve ti. En nek szub jek tív va ló szí nû sé gét a há zi or vos a meg elõ zõ já té kok ki m e ne -
te lé bõl il let ve olyan kül sõ té nye zõk bõl tud ja be csül ni, mint pl. tá jé koz tat ták-e a jel zés
le he tõ sé gé rõl, eset leg fel kér ték-e a jel zés re. De azt is mond hat nánk, hogy mi vel a há zi -
or vos nak úgy kell meg hoz nia a dön té sét, hogy a ren del ke zé sé re álló in for má ci ós hal -
maz nem fedi le a tel jes in for má ci ós hal mazt, ah hoz, hogy je lez zen, szük sé ge van
va la mi fé le biz to sí ték ra, arra vo nat ko zó an, hogy nem je lez hi á ba, va gyis, hogy nagy
va ló szí nû ség gel el lá tás ba fog ják ven ni az adott idõst.

Mi ért nem je lez nek a há zi or vos ok?

Ha a szo ci á lis szol gál ta tó el lá tá si ka pa ci tá sa kor lá tos, ak kor nem li ne á ris az össze -
füg gés a jel zõ há zi or vos ok szá ma és az el lá tó hasz ná nak nö ve ke dé se kö zött, ha nem
egy el la po so dó gör bé vel ír ha tó az le: egy pon ton túl, már nem hasz nos, ha újabb há zi -
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2 A gon do zást-ápo lást szán dé ko san nem kü lö ní tet tük el, mi vel a va ló ság ban sem min dig le het szét vá lasz -
ta ni a ket tõt. Az egy ér tel mû, hogy a „gon do zás” szo ci á lis alap el lá tá si fel adat, az is egy ér tel mû, hogy a
szak ápo lás egész ség ügyi fel adat, amit több nyi re vagy a há zi or vo si pra xis nõ vé re, vagy a házi be teg ápo -
lást vég zõ szol gál ta tók lát nak el. Az ápo lá si te vé keny sé get azon ban el lát hat ják a több nyi re ápo lói szak -
ké pe sí tés sel ren del ke zõ gon do zó nõk is, más rész rõl a há zi or vo si pra xis nõ vé rei ugyan rit kán vé gez nek
gon do zói te vé keny sé get, ám a szo ci á lis gon do zás ban nem ré sze sü lõ rá szo ru ló idõs k o rú ak szá muk ra
még is csak „több let költ sé get” okoz nak, hi szen ne héz úgy ke zel ni egy be te get, ha köz ben, hi á nyoz nak
pél dá ul a hi gi é nés fel té te lek.

3 A ku ta tás ide jén (2004) ér vény ben lévõ szo ci á lis alap el lá tá si fi nan szí ro zá si rend szer nem tet te ér de kelt -
té az ön kor mány za tot ab ban, hogy mi nél több rá szo ru ló idõs ko rút lás son el, ép pen ezért volt in do kolt, a
fel té te le zés, hogy „alap eset ben” nincs ele gen dõ erõ for rá sa a szo ci á lis szol gál ta tó nak újabb idõ sek gon -
do zás ba vé te lé re. Ezt egyéb ként az in ter júk is alá tá masz tot ták.



or vos ok je lez nek, mert a szo ci á lis szol gál ta tó nem tud el lát ni annyi idõst, ti. nem ren -
del ke zik meg fe le lõ szá mú gon do zó nõ vel. Ha a szo ci á lis szol gál ta tó nak nem ér de ke,
hogy újabb idõ se ket von jon be az el lá tás ba, ak kor nem fog ja bíz tat ni a há zi or vos jel z é -
si te vé keny sé gét, sõt eset leg még el len ösz tö nöz ni is fog ja, pél dá ul az zal, hogy nem v e -
szi el lá tás ba a jel zett idõs ko rút. Ez utób bi vi szont gyen gí ti a há zi or vos jel zé si
haj lan dó sá gát. Más rész rõl a há zi or vos ok nem jel zé sé nek le het nek olyan okai is, amely 
nem ve zet he tõ vissza köz vet le nül a szo ci á lis szol gál ta tó kor lá tos el lá tá si ka pa c i tá sá ra.
Ha a szo ci á lis szol gál ta tók szak ma i lag alul mo ti vál tak, ak kor ke vés ener gi át for dí ta nak 
arra, hogy in for mál ják a há zi or vo so kat a szo ci á lis gon do zás le he tõ sé gé rõl. A nem jól
in for mált há zi or vos ok, eset leg ke vés bé haj lan dó ak je lez ni, hi szen nem is tud hat ják
pon to san, hogy mit vár hat nak a szo ci á lis fél tõl. Har mad részt a jel zés-nem jel zés kér -
dé se össze függ a jel zés költ sé gé vel és hasz ná val. Itt azon ban meg kell je gyez ni, hogy a 
jel zés szub jek tív költ sé ge egyéb ként sem túl ma gas, ám ezt to vább csök kent he ti, ha
van ki épí tett kom mu ni ká ci ós csa tor na a két fél kö zött. Fel té te lez tük, hogy az idõs el lá -
tá sá nak ter he szo ci á lis gon do zás hi á nyá ban je len tõs több let költ sé get je lent a há zi or -
vos nak (CG>0). Emel lett a jel zés szub jek tív költ sé ge az ese tek több sé gé ben az
elõb bi nek a tö re dé ke (min den kép pen ki sebb an nál), ugyan ak kor nem költ ség men tes a
há zi or vos szá má ra, hi szen több szö ri vissza uta sí tás ese tén kí nos le het új ból je lez n i. Va -
gyis CG>CJ>0. Ha el lá tás ba ve szik az idõst (E), a há zi or vos men te sül a gon do zás-ápo -
lás költ sé gé tõl, de fel té te le zé sünk sze rint még némi több let ha szon ra is szert tesz, ami
ab ból fa kad, hogy jobb hely zet be ke rült az egyik pá ci en se, ezt úgy je löl tük, hogy ek kor 
a ki fi ze té se +1 vál to zik. A szol gál ta tó ki fi ze té sei nem jel zés (NJ) ese tén 0, a jel zés ese -
tén, ha nem lát ja el a jel zett idõst (NE) eh hez hoz zá adó dik a jel zés okoz ta „kel le met -
len ség” (-1), ha el lát ja a jel zett idõst (E), at tól függ a ki fi ze té se, hogy ren del ke zé sé re
áll-e eh hez ele gen dõ erõ for rás. Alap eset ben a szol gál ta tó nem ren del ke zik ele gen dõ
erõ for rás sal, ek kor a ki fi ze té sek a kö vet ke zõ kép pen néz nek ki:

1. ábra

Mi vel a szol gál ta tó nak nincs ele gen dõ erõ for rá sa az idõs el lá tá sá ra, így azt csak
úgy tud ja el ér ni, ha még rosszabb hely zet be ke rül (-2). Ilyen ki fi ze té sek mel lett a há z i -
or vos nak (H) nincs do mi náns stra té gi á ja, vi szont a szol gál ta tó nak (SZ) van do mi náns
vá la sza. A Nash-egyensúly a há zi or vos nem jel zé se lesz (CG,0). Ez per sze, mint min -
den el mé let, sar kí tott. Pél dá ul el kép zel he tõ, hogy a szo ci á lis szol gál ta tók min dig el lá -
tás ba ve szik a jel zett idõst, ugyan ak kor tu dat ják, hogy ezt nem fog ják meg ten ni
min den egyes jel zés nél. Vagy szól nak, hogy más kor ne je lez ze nek a há zi or vos ok ilyen 
sû rûn, vagy ne rek lá moz zák a szol gál ta tást, stb. Ha ez tör té nik, ak kor az a mi mo del -
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lünk ben an nak fe lel meg, mint ha nem ven nék el lá tás ba az idõst, ugyan is gyen gí tik a
há zi or vos ok jel zé si haj lan dó sá gát.A má sik eset ben a szol gál ta tó ren del ke zik ele g en dõ
erõ for rás sal a je le zett idõs ko rú el lá tá sá hoz, ek kor a há zi or vos ki fi ze té sei nem vál toz -
nak, a szol gál ta tó nak vi szont már ér de ké ben áll az idõs el lá tá sa, ugyan is ez zel nem -
csak hogy el ke rü li a há zi or vos jel zé sét kö ve tõ kel le met len sé get, amely a nem el lá t ás ba 
vé tel ese tén lép ne fel (-1), ha nem még több let ha szon ra is szert tesz, ugyan is el lát egy
idõs ko rút, ami va ló já ban szá má ra hasz nos – amennyi ben eh hez ren del ke zik ele gen dõ
erõ for rás sal. Ek kor a ki fi ze té sek te hát a kö vet ke zõ kép pen ala kul nak:

2. ábra

A klasszi kus já ték el mé let fel te vé sei sze rint a já té ko sok el vi leg is me rik a má sik fél
stra té gia hal ma zát és a ki fi ze té se ket. Az ál ta lunk ja va solt mo dell ben a prob lé ma pont
ab ból adó dik, hogy a há zi or vos nem tud hat ja pon to san, hogy a szol gál ta tó adott pil la -
nat ban mi lyen ki fi ze té sek mel lett ját szik, mi vel nincs köz vet len in for má ció cse re kö -
zöt tük. A 3. ábra sze rint a jel zõ há zi or vos nem tud hat ja pon to san hová fog ér kez ni,
va gyis hogy J-t vagy pe dig J’-t lépi meg.

3. ábra

A há zi or vos stra té gi á ját eb ben a hely zet ben az ha tá roz za meg, hogy mi lyen
szub jek tív be kö vet ke zé si va ló szí nû ség kap cso ló dik J-hez, il let ve ’J-hez, va gyis a
szubjektíve vár ha tó hasz nos ság ma xi ma li zá lá sa sze rint fog lép ni. Et tõl az elv tõl a
gya kor lat ban per sze el tér het nek a há zi or vos ok, hi szen szin tén meg ha tá ro zó a sze -
rep lõ koc ká zat tal szem be ni at ti tûd je (Hirshleifer–Riley 1998). Ezt a kér dést azon -
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ban mi nem vizs gál tuk, mint hogy a szo ci ál po li ti kai be avat ko zás nak erre ke vés
ha tá sa le het.

A fen ti ki fi ze té sek mel lett a há zi or vos ak kor fog je lez ni, ha

p1 + (1–p) (CG+CJ) > CG

va gyis

p
C

C C
J

G J

〉 −
− −1

Te hát a há zi or vos stra té gi á ja függ a jel zés és az idõs el lá tá sá nak költ sé gé tõl is. De
ha a jel zés költ sé ge na gyon ma gas, meg kö ze lí ti az idõs el lá tá sá nak, ápo lá sá nak a költ -
sé gét, ak kor is már 0,3 be kö vet ke zé si va ló szí nû ség kö rül már meg éri je lez ni. Ha a jel -
zés szub jek tív költ sé ge jó val ki sebb, mint az idõs gon do zá sá nak-ápo lá sá nak a
há zi or vos ok ra jutó ter he (a CJ/CG arány ki sebb), ak kor sok kal ki sebb p ér ték mel lett is 
ér de ké ben fog áll ni a há zi or vos nak, hogy je lez zen. A CJ/CG há nya dos és a p ér ték
össze füg gé sét az 1. gra fi kon mu tat ja.4 

1. grafikon

Mi vel a va ló ság ban fel te he tõ en vi szony lag ala csony a jel zés szub jek tív költ sé ge,
arra kö vet kez tet he tünk, hogy a há zi or vos csak ak kor nem je lez, ha 1. A szol gál ta tó
hosszabb idõn ke resz tül fo lya ma to san nem mû kö dik együtt, azaz nem ve szi el lá tás ba a 
jel zett idõst, vagy ha eset leg rit kán el lá tás ba is ve szi, min dig pon to san je le zi, hogy ezt
nem szí ve sen te szi, stb., va gyis ab ban az eset ben, ha p ér té ke na gyon ala csony. 2. A há -
zi or vos olyan mér ték ben tá jé ko zat lan, hogy nincs is tisz tá ban a jel zés le he tõ sé gé vel,
ek kor ugyan is nem is is me ri fel a dön té si le he tõ sé gét.
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4 A gra fi kon ér tel me zé sé hez se gít sé get nyújt a kö vet ke zõ gon do lat me net: ahol ol csó je lez ni (ahol ki csi a
CJ/CG há nya dos) ott J ala cso nyabb be kö vet ke zé si va ló szí nû sé ge mel lett is fog je lez ni a há zi or vos.
Ahol drá ga je lez ni (CJ/CG há nya dos nagy), ott csak ma ga sabb p ér ték mel lett fog a há zi or vos je lez ni,
mi vel töb bet koc káz tat.



A fen ti ek bõl kö vet ke zõ két ta pasz ta la ti kö vet kez ményt ki egé szí tet tük még egy el -
mé le ti es he tõ ség gel. A jel zés szub jek tív költ sé ge ugyan egyéb ként sem túl ma gas, ám
ezt to vább csök kent he ti, ha már van ki épí tett kom mu ni ká ci ós csa tor na a két fél kö zött .
Ezért te kin tet be kell ven ni a sze mé lyes kap cso la tok ha tá sát is. A sze mé lyes kap cso la -
tok biz to sít ják azt a kom mu ni ká ci ós csa tor nát, ame lyen ke resz tül a jel zés könnyeb ben
köz ve tí tõ dik. E kom mu ni ká ci ós csa tor na azon ban nem épül ki ma gá tól, és fel te he tõ e n
a há zi or vos nak úgy már lé nye ge sen költ sé ge sebb je lez ni, ha neki kell ki épí te nie azt.
Eb bõl kö vet kez tet he tünk arra, hogy ha van tár sa dal mi kap cso lat, azaz rend sze res kom -
mu ni ká ció a há zi or vo si pra xis és a szo ci á lis szol gál ta tó kö zött, ak kor in kább fog je lez -
ni a há zi or vos, mint ha nincs. Így e há rom el mé le ti ho za dék ra, a tá jé ko zott ság-
tá jé ko zat lan ság kér dé sé re, a szub jek tív be kö vet ke zés becs lé sé re és a kap cso la ti ha tás -
ra ala poz tuk em pi ri kus mo del lün ket.

J be kö vet ke zé sé nek szub jek tív va ló szí nû sé gét a há zi or vos a meg elõ zõ já té kok ki -
me ne te lé bõl il let ve olyan kül sõ té nye zõk bõl tud ja be csül ni, mint pl. in for má ci ók a
szol gál ta tó el lá tá si ka pa ci tá sá ról. Így az egyéb ként „ko ope rá ló” haj la mú (a szo ci á lis
gon do zás több let ter hé tõl súj tott, va gyis ele ve rossz hely zet ben lévõ) há zi or vos, ha
rossz ta pasz ta la tok kal ren del ke zik a ko ráb bi já té kok ki me ne tel ét il le tõ en, csak ab ban
az eset ben ér de kelt a jel zés ben, ha kap va la mi fé le biz to sí té kot arra vo nat ko zó an, hogy
nem je lez hi á ba, va gyis hogy nagy va ló szí nû ség gel el lá tás ba fog ják ven ni az adott
idõst.

Em pi ri ku san tesz telt mo dell

Elméleti mo del lünk ben ab ból in dul tunk ki, hogy a há zi or vos ok jel zé si stra té gi á ja
leg in kább a szo ci á lis szol gál ta tók el lá tá si haj lan dó sá gá tól függ, ame lyet vi szont a szo -
ci á lis szol gál ta tók el lá tá si ka pa ci tá sa ha tá roz meg. A há zi or vos mo del lünk ben két fé le
hely ze tû szol gál ta tó val ke rül het in ter ak ci ó ba, a szol gál ta tó nak ugyan is vagy van ele -
gen dõ erõ for rá sa a je le zett idõ sek el lá tás ba vé te lé re, vagy nincs ka pa ci tá sa újabb idõ -
sek gon do zá sá ra. Rá adá sul az is mé telt in ter ak ció so rán a szol gál ta tó erõ for rás sal való
el lá tott sá ga is meg vál toz hat, te hát le het sé ges, hogy a há zi or vos csök ke nõ, vagy épp
nö vek võ el lá tá si haj lan dó ság gal ta lál ko zik. Ép pen ezért a há zi or vos nak in for má c i ót
kell gyûj te nie arra vo nat ko zó lag, hogy mi lyen el lá tá si haj lan dó sá gú szol gál ta tó val áll
szem ben. A há zi or vos egy részt már meg lé võ in for má ci ók ra ha gyat ko zik, hi szen le het,
hogy ki fe je zet ten fel kér ték, hogy je lez zen, vagy csak tá jé koz tat ták a je le zés le he t õ sé -
gé rõl, más részt az elõ zõ in ter ak ci ók ta pasz ta la tai lesz nek szá má ra irány adó ak, har -
mad részt köz vet len meg is kér dez he ti a szol gál ta tót, amennyi ben van kö zöt tük
ki épí tett kom mu ni ká ci ós csa tor na.Em pi ri kus mo del lünk sze rint a há zi or vos jel zé s i
haj lan dó sá ga (HJ) a kö vet ke zõ té nye zõk tõl függ:

HJ = f (I, E, K) ahol

I: In for má ci ók a jel zés le he tõ sé gé rõl, a szol gál ta tó pre fe ren ci á i ról, a házigondozás
te vé keny sé gi kö ré rõl 

E: az elõ zõ já té kok ta pasz ta la tai (ál ta lá ban hány nap alatt kap po zi tív vissza jel zést
a szo ci á lis szol gál ta tó tól, mi lyen az el lá tás sze rin te)

K: kom mu ni ká ci ós csa tor na ki épí tett ség szint je
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Ez alap ján a kö vet ke zõ hi po té zi se ket ál lí tot tuk fel:
H1: Az in for má ci ós hal maz ki ter jedt sé ge elõ se gí ti a há zi or vos jel zé sét.
H2: A szol gál ta tók kal való ko ráb bi in ter ak ci ók be fo lyá sol ják a há zi or vos jel zé si

haj lan dó sá gát.
H3: Ha van rend sze res kom mu ni ká ció a há zi or vos és a szol gál ta tó kö zött, ak kor

gyak rab ban je lez.
A hi po té zi sek az el mé le ti mo dell bõl kö vet kez nek. A H1 hi po té zis tu laj don kép pen

két alhipotézisbõl áll. Az elsõ sze rint a há zi or vos ok ke vés bé je lez nek, ha ke ve sebb in -
for má ci ó val ren del kez nek in ter ak ci ós part ne rük te vé keny sé gé rõl. Szél sõ sé ges eset ben 
azt sem tud ják, hogy je lez ni ük le het, en nél va ló szí nûbb azon ban, hogy tisz tá ban van -
nak a jel zés le he tõ sé gé vel, de nem is me rik fel an nak tel jes hasz nát. Ezt két vál to zó v al
operacionalizáltuk, hogy tá jé koz tat ták-e a há zi or vo so kat a jel zés le he tõ sé gé rõl, il let -
ve, hogy mennyi re is me rik a gon do zói mun ka te vé keny sé gi kö rét. A má so dik
alhipotézis sze rint a há zi or vos ok ke vés bé je lez nek ak kor, ha bi zony ta la nok ab ban,
hogy mi lyen pre fe ren ci ák kal ren del kez nek a szol gál ta tók, ez köz vet le nül ’J be kö vet -
ke zé si va ló szí nû sé gét csök ken ti. Ezt az zal mér tük, hogy fel kér ték-e a szol gál ta tók ki -
fe je zet ten a há zi or vo so kat arra, hogy je lez ze nek, ha el lá tat lan idõs sel ta lál koz n ak. A
H2 hi po té zis azt mond ja ki, hogy a ko ráb bi po zi tív ta pasz ta la tok erõ sí tik a jel zé si haj -
lan dó sá got. A si ke res együtt mû kö dés szin tén ’J be kö vet ke zé si va ló szí nû sé gét nö v e li,
más ként fo gal maz va a há zi or vos ok meg bi zo nyo sod nak ar ról, hogy van ér tel me je lez -
ni. Ezt két vál to zó val operacionalizáltuk, egy részt az zal, hogy mennyi idõ alatt kap nak
a há zi or vos ok po zi tív vissza jel zést ar ról, hogy el lá tás ba vet ték a jel zett idõs em bert,
más részt köz vet ve az zal, hogy mennyi re tart ják meg fe le lõ nek (íté lik meg szak ma i lag
jó nak) a há zi or vos ok a szol gál ta tó te vé keny sé gét. A H3 hi po té zis sze rint a ki épí t ett
kom mu ni ká ci ós csa tor na nö ve li a jel zé si haj lan dó sá got, mi vel csök ken ti a jel zés szub -
jek tív költ sé gét. Va gyis ha más ügy ben egyéb ként is gyak ran érint kez nek szó ban vagy
te le fo non a szol gál ta tás ve ze tõ je és a há zi or vos, ak kor va ló szí nûbb, hogy jel zés r e is
sor ke rül. Ezt az zal mér tük, hogy meg kér dez tük van-e rend sze res kom mu ni ká ció a
szol gál ta tás ve ze tõ je és a há zi or vos kö zött.Meg vizs gál tuk né hány kont roll vál to zó ha -
tá sát is, ame lyek eset leg mó do sít hat ják az egyes ma gya rá zó vál to zók ha tá sát. Ezek a
kö vet ke zõk vol tak:

– te le pü lés nagy ság
– be teg kár tyák szá ma a pra xis ban
– 65 év fe let ti ek ará nya a pra xi son be lül
– hány nõ vér van a pra xis ban

Ezek rõl fel té te lez tük, hogy nem mó do sít ják a ma gya rá zó vál to zók ha tá sát.Mi vel az 
el mé le ti mo dell rész ben a ku ta tás kva li ta tív ré szé ben szer zett in for má ci ó kon ala pul,
ezért a kva li ta tív rész ben – amely a ku ta tás elõ ké szí té sét szol gál ta – még ál ta lá ban a
két fél kap cso la tá ról igye kez tünk töb bet meg tud ni.

A KU TA TÁS ELÕ KÉ SZÍ TÉ SE – KVA LI TA TÍV RÉSZ

Budapesten két há zi or vos sal és egy szo ci á lis szol gál ta tás in téz mény ve ze tõ jé vel
ké szí tet tünk elõ ze tes in ter jú kat, majd ezt kö ve tõ en a Nagykátai kis tér ség bõl vá lasz tot -
tunk ki né hány te le pü lést (Nagykáta, Süly sáp, Tápiószecsõ, Tápióság), ahol fé lig
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struk tu rált in ter jú kat ké szí tet tünk. Tápióságon egy, a töb bi te le pü lé sen két-két há zi or -
vos sal. Ezt ki egé szí tet tük egy pol gár mes ter rel és két szo ci á lis szol gál ta tás in téz mény -
ve ze tõ jé vel ké szí tett in ter jú val. Az in ter júk fel tá ró jel le gû ek vol tak, ame lyek a ku ta tás
el mé le ti ré szé nek ki dol go zá sát se gí tet ték. Alap ve tõ kér dé se ink a kö vet ke zõk vol tak:
Van-e va ló ban füg gés a két sze rep lõ kö zött? Mi lyen dön té si al ter na tí vái van nak a há z i -
or vos nak? Költ sé ges-e a há zi or vos szá má ra az együtt mû kö dés, és azon be lül a jel zés?
Va ló ban hasz nos-e a szo ci á lis el lá tók szá má ra a jel zés? Mi lyen té nye zõk tõl függ het
az, hogy je lez-e a há zi or vos vagy sem?

Az in ter júk ta pasz ta la tai

A há zi or vo si pra xis ban két fé le mó don je lent ke zik a szo ci á lis prob lé ma. Vagy sze -
gény sé gé bõl adó dó an nem tud ki fi zet ni a be teg egy adott gyógy szert, ke ze lést, stb.,
vagy ön ma ga el lá tá sá ra nem ké pes, és tár sas kap cso la tok nak is hí ján van. Mind két
hely zet az or vo si ke ze lést is ne he zí ti, de mi csu pán a má so dik ese tet vizs gál tuk. Az erre 
adott vá lasz le he tõ sé gek a kö vet ke zõk: kór há zi ke ze lés, szo ci á lis in téz mé nyi el l á tás és
ott ho ni el lá tás. A kór há zi ke ze lés hát rá nya több há zi or vos sze rint, hogy a kór há zi tar -
tóz ko dás szö võd mé nyei gyak ran sú lyo sab bak, mint az ere de ti be teg ség vagy ál la pot,
ami mi att a be te get be kel lett utal ni. Ugyan ak kor, bár ré geb ben gya kor lat volt kü lö nö -
sen a téli hó na pok ban az idõ sek ide ig le nes kór ház el he lye zé se, ma nap ság már egy re
ke vés bé va ló sít ha tó meg. A szo ci á lis in téz mény be ke rü lés az idõs ko rú sa ját ké ré s é re
tör té nik, ezért ha nem akar men ni, ez több nyi re ki esik, mint al ter na tí va, ha csak nem le -
het rá be szél ni va la mi lyen mó don az idõs sze mélyt az át me ne ti vagy tar tós el lá tást
nyúj tó bent la ká sos in téz mény re. Más részt bent la ká sos szo ci á lis in téz mé nyek be való
be ke rü lést adott eset ben egy vagy akár több éves vá ra ko zá si idõ elõ zi meg, és ez to -
vább csök ken ti an nak az esé lyét, hogy ez va ló di al ter na tí va ként je len jen meg. Ma rad
te hát az ott ho ni el lá tás, amely az idõ sek szem pont já ból több nyi re a leg kí vá na to sabb
meg ol dás, ez azon ban a há zi or vos szem szö gé bõl sok plusz mun ká val jár. A há zi or vos -
ok szá má ra, ha pusz tán az anya gi ér de ke ket és a be fek te tett mun kát néz zük, tu laj don -
kép pen az a leg ke vés bé ki fi ze tõ dõ al ter na tí va, ha az ön ma gu kat meg fe le lõ en el lát ni
nem tudó idõ se ket ott ho nuk ban ápol ják. A meg kér de zett há zi or vos ok el sõ sor ban mo -
rá lis és nem annyi ra szak mai ér ve ket hoz tak fel az ott ho ni el lá tás pre fe rá lá sa mel lett,
és so kan kö zü lük hang sú lyoz ták, hogy ne kik ez tu laj don kép pen rá fi ze tés. Ugyan ak kor 
az igaz ság hoz az is hoz zá tar to zik, hogy sok szor nincs is va ló di dön té si le he tõ sé ge a há -
zi or vos nak eb ben, hi szen a dön tés elv ben az idõ se ké, a há zi or vos ok pe dig leg fel jebb
be fo lyá sol hat ják a dön té se i ket, és mi vel az idõ sek, ál ta lá ban amed dig csak le het, ra -
gasz kod nak a sa ját ott ho nuk hoz.

Ami kor az olyan sa ját ott ho nuk ban élõ idõ sek or vo si ke ze lé sé re, ápo lá sá ra kér dez -
tünk rá, ahol a csa lád nem tud ef fek tív se gít sé get nyúj ta ni az idõs ott ho ni gon do zá sá -
ban, a há zi or vos ok több sé ge el mond ta, hogy ér de ké ben áll fel ven ni a kap cso la tot a
szo ci á lis szol gál ta tó val, hi szen ez egy részt „te her men te sí ti” az õ mun ká ját, és így job -
ban az or vo si ke ze lés re tud kon cent rál ni, más részt neki se mind egy, hogy mi lyen hi gi -
é ni ai vi szo nyok kö zött kell dol goz nia. En nek el le né re akadt olyan há zi or vos is, aki
szá má ra ér de kes mó don ez a meg ol dás nem tûnt ter mé sze tes nek. Ezek nél az ese tek nél
ki de rült, hogy gya kor la ti lag nincs kap cso lat a szo ci á lis házigondozás ve ze té se és a h á -
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zi or vos kö zött. Egyes házigondozókkal volt per sze kap cso la tuk, de ez el ke rül he tet len,
hi szen a mun ká juk ból szük ség sze rû en adó dik. Egy he lyen em lí tet ték is, hogy a „sze -
mé lyes kap cso la to kon” is mú lik az együtt mû kö dés, to váb bá a szo ci á lis szol gál ta tó tér -
be li kö zel sé gén („hogy szom szé dok let tünk elõ nyö sebb hely zet be ke rül tünk, de
az elõtt, hogy nem vol tunk szom szé dok ke vés bé, de azért ak kor is mû kö dött a do log”).
Két in ter jú alany is a házigondozással való együtt mû kö dés he lyett egy al ter na tív meg -
ol dást em lí tett: a szom széd ság po ten ci á lis se gí tõ sze re pét hang sú lyoz ták. Szom szé -
dok, il let ve kü lön élõ ro ko nok se gít sé gé re kü lö nö sen ak kor le het szá mí ta ni, ha csu pán
gyógy szer, vagy egyéb be vá sár lás jel le gû fel ada tok el lá tá sá ra van fel tét le nül szük s ég.
Ha en nél több rõl van szó, ak kor ez a for ma már több nyi re nem mû kö dõ ké pes, hi szen
egy napi több órás gon do zást már igen ke ve sen vál lal nak fel pusz ta alt ru iz mus ból vagy 
kö te les ség ér zés bõl. De sok idõs nél a gon do zá si szük ség let ele ve csak ezek re kor lá to -
zó dik. 

Ami kor nyíl tan rá kér dez tünk, szin te min den in ter jú alany meg erõ sí tet te, hogy egy -
ér tel mû en rá szo rul nak a szo ci á lis alap el lá tás be kap cso ló dá sá ra ak kor, ha olyan idõs
be teg ke rül a lá tó te rük be, aki ön ma gát el lát ni nem ké pes tel jes mér ték ben. Ám né hány
eset ben azt is em lí tet ték, hogy a gon do zó nõk ala csony szá ma mi att nem min dig kér nek 
se gít sé get, mi vel nem fo gad ják szí ve sen a jel zé se i ket. Szin tén ki de rült, hogy van olyan 
te le pü lés, ahol az ön kor mány zat a házigondozást nem is na gyon „rek lá moz za”, ne -
hogy a ke res let irán ta túl nagy le gyen.

A há zi or vos ok és a szo ci á lis szol gál ta tók kap cso la tá nak ér de kes vál to za tát al kot ják 
azok az ese tek (ezt há rom há zi or vos em lí tet te), ami kor rend sze res kap cso lat ban áll
ugyan a szo ci á lis szol gál ta tók kal a há zi or vos, de nem köz vet le nül, ha nem az ön kor -
mány za ton ke resz tül. Az egyik szo ci á lis szol gál ta tás ve ze tõ jé vel ké szí tett in ter j ú sze -
rint sok há zi or vos nem te kin ti part ner nek a szo ci á lis te rü le ten dol go zó kat, és e he lyett
szí ve seb ben tár gyal hi va tal no kok kal. Mi ugyan ak kor úgy gon dol juk, hogy erre le het
más ma gya rá za tot is adni: el kép zel he tõ ugyan is, hogy az ön kor mány zat ok felé tör té nõ
jel zés va ló já ban tá jé ko zó dá si lé pés (Hirshleifer–Riley 1998) a há zi or vos ré szé rõl,
ugyan is nem tud ja pon to san, hogy le het-e je lez ni, va gyis, hogy mi lye nek a szo ci á lis
szol gál ta tó pre fe ren ci ái.

Két ség te le nül meg je lent az is a há zi or vos ok kal ké szí tett in ter júk so rán, hogy a szo -
ci á lis el lá tás el sõ sor ban nem, mint pro fesszi o ná lis szak ma sze re pel a gon dol ko dá s uk -
ban, in kább, mint egy la i ku sok ál tal is el vé gez he tõ fel adat. Az egyik in ter jú alany
be szá molt ar ról, hogy a pra xis kö ré be tar to zó fi a ta labb „be te gek” je lent kez tek “szo ci á -
lis mun ká ra” a há zi or vos nál, de nem ön kén tes nek, ha nem rész mun ka idõs al kal ma zott -
nak. A há zi or vos nak per sze nem állt mód já ban al kal maz ni õket, de en nek csak az
anya gi oka it em lí tet te az or vos, a szak kép zett ség hi á nyát nem. Egy má sik eset ben az
or vos ön szer ve zõ dõ cso por tok ban lát ta leg in kább a rá szo ru ló idõ sek izo lált sá guk b ól
adó dó szo ci á lis prob lé má i nak meg ol dá sát. Eb bõl arra kö vet kez tet tünk, hogy az or vo -
sok egy ré sze nincs tisz tá ban tel jes mér ték ben a szo ci á lis gon do zás esz kö ze i vel, fel -
ada ta i val, és szá muk ra nem tisz ták a kom pe ten cia ha tá rok, így nem cso da, ha az sem
vi lá gos, hogy ho gyan kéne ve lük együtt mû köd ni, mi lyen ese tek ben, mi az ér tel me,
vagy mi vár ha tó a szo ci á lis fél tõl és mi nem vár ha tó. Gon do zás alatt leg in kább a kö vet -
ke zõ te vé keny sé ge ket ér tet ték: für de tés, gyógy szer vá sár lás, be vá sár lás, így pél dá ul a
se gí tõ be szél ge tést ti pi ku san nem so rol ták oda, és azt in kább õk ma guk lát ják el. Mi az
in ter júk so rán a szo ci á lis el lá tó rend szer rõl kér dez tük a há zi or vo so kat, de töb ben egy -
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be mos ták azt a la i kus se gít ség nyúj tás sal, te hát né há nyan nem lát tak lé nye gi kü lönb sé -
get a la i kus se gí tés és a pro fesszi o ná lis szo ci á lis se gí tés kö zött.

Az in ter júk ból az is ki de rült, hogy a jel zés maga nem hor doz je len tõs (szub jek tív)
plusz költ sé get a há zi or vos ok szá má ra, amennyi ben már je lez tek ko ráb ban is, va gyis
van egy be já ra tott út. Ugyan ak kor szük sé gük van va la mi fé le elõ ze tes in for má ci ó ra a
jel zés hez, pl. hova kell je lez ni, mi lyen mó don, stb. Ezért az elsõ jel zés szub jek tív költ -
sé gei már meg ha lad hat ják a jel zés hasz nát. Pél dá ul az egyik szo ci á lis szol gál ta tás in -
téz mény ve ze tõ jé vel ké szí tett in ter jú ból az de rült ki, hogy ak kor kezd tek iga zán je l ez ni
a te le pü lés há zi or vo sai, ami kor ké szí tett egy írá sos tá jé koz ta tót a házigondozói te vé -
keny ség rõl és ezt el jut tat ta szá muk ra.

Az in ter júk ban rá kér dez tünk a há zi or vos ok jel zõ te vé keny sé gé nek tör té ne té re is.
Kí ván csi ak vol tunk arra, hon nan ered het ez az el vá rás, il let ve gya kor lat. A há zi or vos
jel zõ te vé keny sé ge nem olyan régi ke le tû je len ség, két év ti ze de még ke vés sé volt je -
len. En nek az in ter júk alap ján úgy tûnt, két fõ oka van, egy in téz mé nyi és egy tár sa dal -
mi. Egy részt az in téz mé nyi struk tú ra a het ve nes évek ben még más szer ke ze tû volt.5 A
házi szo ci á lis gon do zás (te rü le ti gon do zás) ak kor kez dett csak el ter jed ni. A
házigondozást az elõtt ún. „kör ze ti nõ vé rek” lát ták el, ame lyek a há zi or vos ok te vé -
keny sé gé hez kö tõd tek. A szo ci á lis szfé ra te hát az egész ség ügy bõl fo ko za to san vált
csak ki, így a jel zés igé nye bár me lyik ol da lon csak ez után je len he tett meg. Va gyis mi -
u tán el kü lö nült a két al rend szer me rül he tett csak fel az össze kap cso lá suk prob lé má j a.6

A jel zés meg je le né sé nek vol tak ugyan ak kor tár sa dal mi okai is. Az egyik há zi or vos be -
szá mo ló ja sze rint csak né hány év ti ze de erõ sö dött fel az a ten den cia vi dé ken, hogy a
fel nö võ fi a ta labb nem ze dék kü lön köl töz tek szü le ik tõl. Az idõs ma gá ra ma ra dá sa az -
elõtt nem volt ti pi kus. Emel lett – az elõb bi fo lya mat tal pár hu za mo san – né hány év ti ze -
de még szé gyen le tes nek szá mí tott az, hogy ha egy gyer mek nem lát ja el idõs szü le it.
Az in ter jú alany sze rint ma már ke vés bé el íté lõ a tár sa da lom, vagy he lyi kö zös ség az
ilyen ese tek ben.

Az el mé le ti mo dell be be épí tett ta pasz ta la tok

Az in ter jús ta pasz ta la tok alap ján arra a kö vet kez te tés re ju tot tunk, hogy a há zi or v o -
si pra xis egy ér tel mû en rá van utal va szo ci á lis szol gál ta tó ra, va gyis a szo ci á lis
házigondozás nagy mér ték ben meg könnyí ti a há zi or vos mun ká ját. Ezt fo gal ma zó dik
meg már a het ve nes évek má so dik fe lé ben szü le tett be szá mo ló ban, ame lyet két há zi or -
vos írt (Mánd li–Scheirich 1978). Az in ter júk ból az is ki de rült, hogy maga a jel zõ te vé -
keny ség nagy ter het nem je lent a há zi or vos ok szá má ra, és olyan eset re nem ta lál tunk
pél dát, hogy a szo ci á lis szol gál ta tó „ko ope ra tív” vi sel ke dé se mel lett a há zi or vos meg -
ta gad ta vol na az együtt mû kö dést.

Mi vel az együtt mû kö dést a szo ci á lis szol gál ta tók ol da lá ról eb ben a ku ta tás ban nem 
vizs gál hat tuk, mo del lünk ben fel té te lez tük, hogy szá muk ra a há zi or vos jel zé se le het
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5 A házigondozás 1970-ben jött lét re (Széman–Gáthy 1999).

6 A két szfé ra azon ban még ma sem tel je sen füg get len egy más tól, hi szen pl. a gon do zó nõk több sé ge
egész ség ügyi vég zett sé gû, és je len tõs ré szük egész ség ügyi gya kor lat tal is ren del ke z ik.
(Hegyesi–Talyigás–Vajdovichné Visy 1999; Széman–Gáthy 1999). 



ugyan hasz nos, ám ez csak ab ban az eset ben igaz, ha van ele gen dõ erõ for rá suk a jel zett 
idõ sek el lá tá sá ra. Ez zel szem ben, ha nincs ele gen dõ erõ for rá suk, azaz ke vés a gon do -
zói stá tu szuk, ak kor csu pán több let költ sé get je lent szá muk ra a jel zet tek gon do zás ba
vé te le, és így nem fog ják szí ve sen fo gad ni a há zi or vos ok jel zé se it. Eb ben a fel té t e le -
zés ben egy részt meg je le nik az, hogy a je le zett ügy fe lek el lá tá sá val csök ken az el lá tat -
la nok szá ma a te le pü lé sen, amely vég sõ so ron a szo ci á lis szol gál ta tás fõ cél ja, te h át
hasz nos, ugyan ak kor az is ben ne van, hogy amennyi ben a he lyi ön kor mány zat nem ké -
pes biz to sí ta ni a szük sé ges erõ for rá so kat, nem is vár ja el azt, hogy a szo ci á lis szol gál -
ta tó ma xi má li san tel je sít se a kö te le zett sé gét. Ezt a fel té te le zést öt vöz tük az i n ter júk ban 
ta pasz talt két alap ve tõ meg fi gye lés sel, hogy a, a há zi or vos ok szá má ra hasz nos az
együtt mû kö dés, hi szen meg könnyí ti a mun ká ju kat, b, nem je lent szá mok ra szá mot te -
võ költ sé get a jel zé si te vé keny ség, és így hoz tuk lét re az el mé le ti mo dellt.

MÓD SZER TAN

A kvan ti ta tív adat gyûj tés ben 2 800 pos tai kér dõ ívet küld tünk ki a fel nõtt há zi or vo -
si pra xi sok szá má ra. A cím lis ta ki vá lasz tá sa ré teg zett vé let len min ta vé tel lel tör tént a
Medinfo há zi or vo si cím jegy zé ke alap ján. 414 há zi or vos küld te vissza a kér dõ ívet. Eb -
bõl 364 há zi or vos te le pü lé sén ta lál ha tó szo ci á lis házigondozás és 50 há zi or vos te l e pü -
lé sén nem. A vá la szo ló há zi or vos ok ré gió sze rint meg osz lá sá ból lát ha tó, hogy
Észak-Ma gyar or szág ból igen ki csi arány ban küld ték vissza a kér dõ ívün ket. A me gye
sze rint meg osz lás alap ján to váb bi in for má ci ó kat ta lál ha tunk ar ról, hogy pon to san hon -
nan vá la szol tak ke ve sen. So mogy és Bor sod-Aba új-Zemp lén me gyék bõl egyet len vá -
lasz sem ér ke zett, Nóg rád ból mind össze egy há zi or vos küld te vissza a kér dõ ívet.

Te hát az a min ta, ami bõl dol goz ha tunk te rü le ti szem pont ból nem rep re zen ta tív. Ezt 
nem te kint jük prob lé má nak, hi szen te rü le ti össze ha son lí tá so kat nem is kí ván tunk ten ni 
a ku ta tás so rán. (Az elem zés so rán fel té te lez zük, hogy a te rü le ti meg osz lás füg get l en a
ma gya rá zó vál to zók tól.7) En nél na gyobb prob lé ma az, ami vel tu laj don kép pen az ele -
jé tõl fog va szá mol tunk is, hogy a jel zés/nem jel zés te kin te té ben, te hát az ere de ti hi po -
té zis sze rin ti füg gõ vál to zónk sze rint sem rep re zen ta tív a min ta. A füg gõ vál to zó sze rint 
(nem szán dé kolt!) sze lek ció mint egy al ter na tív ma gya rá zat ként lép fel az elem zés so -
rán (Moksony 1999), így nem tud juk el vá lasz ta ni a ma gya rá zó vál to zó ha tá sát a meg -
hi ú su lá sok kö vet kez té ben lét re jö võ tor zu lá sok ha tá sá tól. Ép pen ezért mó do sí tot tuk
né mi leg füg gõ vál to zón kat, és nem a jel zés/nem jel zés té nyét vizs gál tuk, ha nem a jel -
zés ordinális ská lán mért gya ko ri sá gát. Fel té te lez tük, hogy a jel zés gya ko ri sá ga füg -
get len a meg hi ú su lá sok ból ere dõ tor zu lás tól, hi szen a há zi or vos ok nem tud hat ták
pon to san, hogy mennyi re gyak ran „il lik” je lez ni. (Ez zel kap cso lat ban va ló já ban ne -
künk sem volt elõ ze tes kon cep ci ónk.) Az le het sé ges ugyan, hogy a há zi or vos ok egy
ré sze a tény le ges jel zé si gya ko ri sá gá nál na gyobb gya ko ri sá got je lölt be, de ez min den
ilyen kér dõ íves adat gyûj tés nél fel me rü lõ prob lé ma, és füg get len nek te kint he tõ a meg -
hi ú su lá sok ból ere dõ min ta tor zu lás tól.
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7 Ez per sze nem biz tos, hogy a va ló ság ban így is van, azon ban ezt a kér dést nem vizs gál juk elem zé sünk -
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A min tát le szû kí tet tük arra az almintára, ame lyik ben van a há zi or vo si pra xis te le -
pü lé sén szo ci á lis házigondozás, és az em pi ri kus mo del lün ket ezen tesz tel tük.

1. táb lá zat Válaszoló háziorvosok régió szerint

Ré gi ók Eset %

Kö zép-Ma gyar or szág 71 17,1

Kö zép-Du nán túl 40 9,7

Nyu gat-Du nán túl 76 18,4

Dél-Du nán túl 38 9,2

Észak-Ma gyar or szág 14 3,4

Észak-Alföld 80 19,3

Dél-Alföld 73 17,6

Vá lasz hi ány 22 5,3

Össze sen 414 100,0

2. táb lá zat  Vá la szo ló há zi or vos ok me gye sze rint

Me gyék Eset %

Baranya 22 5,3

Bács-Kikun 37 8,9

Békés 20 4,8

Borsod-Abaúj-Zemplén 0 0,0

Csongrád 16 3,9

Fejér 15 3,6

Gyõr-Sop ron-Moson 27 6,5

Haj dú-Bihar 25 6,0

Heves 13 3,1

Ko má rom-Esztergom 13 3,1

Nógrád 1 0,2

Pest 71 17,1

Somogy 0 0,0

Szabolcs-Szatmár-Bereg 32 7,7

Jász-Nagykun-Szolnok 23 5,6

Tolna 16 3,9

Vas 20 4,8

Veszprém 12 2,9

Zala 29 7,0

Válaszmány 22 5,3

Összesen 414 100,0
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Vizs gált vál to zók

A vá la szo ló há zi or vos ok túl nyo mó több sé ge (96,2%) szo kott je lez ni, ha olyan idõs
pá ci ens sel ta lál ko zik, aki szo ci á lis el lá tás ra szo rul és el lá tat lan. Össze sen 14 eset ben
szá mol tak be ar ról, hogy nem szok tak je lez ni. Ez az ered mény fel te he tõ leg nem fe lel
meg a va ló di ará nyok nak, hi szen va ló szí nû nek tû nik, hogy azok a há zi or vos ok, akik
egy ál ta lán nem szok tak je lez ni, ele ve sok kal ki sebb arány ban küld ték vissza a kér dõ -
ívet, mint azok, akik rend sze re sen je lez nek. (Akik együtt mû kö dõb bek a szo ci á lis
házigondozói szol gá lat tal, in kább együtt mû kö dõ mó don áll nak hoz zá a szo ci á lis szol -
gál ta tás meg is me ré sé hez szol gá ló adat fel vé tel hez is.) Így a jel zés/nem jel zés bi ná ris
vál to zót eb ben a for má ban ki ej tet tük az elem zés bõl. Ehe lyett a há zi or vos ok együtt mû -
kö dé si haj lan dó sá gát a jel zés gya ko ri sá gá val mér tük. Fel me rül het a kér dés, hogy ha az 
adat gyûj tés bõl ele ve ki es nek a nem jel zõk, ak kor egy ál ta lán tu dunk-e va la mit mér ni,
le het-e meg fe le lõ füg gõ vál to zónk? Azon ban az együtt mû kö dést nem csak a jel zés
meg lé té vel vagy hi á nyá val jel le mez het jük, hi szen a va ló ság sze ren csés re nem fe ke -
te-fe hér. Egy részt fel té te lez het jük, hogy van nak olya nok is a min tá ban, akik nem szok -
tak je lez ni, még is in kább be ír tak va la mi lyen ala cso nyabb ér té ket a jel zés
gya ko ri sá gá ra, mint sem hogy be vall ják, hogy egy ál ta lán nem je lez nek, más részt nagy
kü lönb ség le het a há zi or vos ok kö zött ab ban, hogy mi lyen gyak ran je lez nek – és ezek a
kü lönb sé gek meg mu tat hat ják, hogy mennyi re tart ják fon tos nak a szo ci á lis fél lel való
együtt mû kö dést. Az elem zés ben te hát a jel zés gya ko ri sá gá val mér tük a há zi or vos ok
együtt mû kö dõ vi sel ke dé sét, és azt vizs gál tuk, mi lyen fel té te lek mel lett je lez nek gyak -
rab ban és mi lyen fel té te lek mel lett rit káb ban.

Vizs gált vál to zók és a vá lasz tott elem zé si mód szer

Füg gõ vál to zónk, a jel zés gya ko ri sá ga, ordinális mé ré si szin tû vál to zó volt, ma gya rá -
zó vál to zó ink több sé ge ka te go ri á lis vál to zók így a vál to zó hal maz vizs gá la tá ra az
ordinális reg resszió elem zést vá lasz tot tuk. Füg gõ vál to zónk – „Mi lyen gyak ran je lez?” –
öt ka te gó ri át tar tal maz. Ma gya rá zó vál to zók kö zül ka te go ri á lis vál to zók a „Fel k ér te-e a
szo ci á lis szol gál ta tó, hogy je lez zen?” és a „Tá jé koz tat ták-e a szo ci á lis házigondozás le -
he tõ sé gé rõl?”, a „Mi lyen az el lá tás a te le pü lé sen?”, és a „Szo kott-e leg alább ha von t a
kom mu ni kál ni a házigondozás ve ze tõ jé vel?”. Foly to nos vál to zók a „Hány na pon beül
kap vissza jel zést ar ról, hogy el lá tás ba vet ték az idõs em bert?”, és vé gül foly to nos kép -
zett vál to zó a „Mennyi re is me ri a házigondozó te vé keny sé gét?”8.

A kont roll vál to zó ként fel hasz nált vál to zók a „be teg kár tyák szá ma”, az „idõ sek
ará nya a pra xis ban”, a „lakónépességszám” foly to nos vál to zók, és a „nõ vé rek szá ma
a pra xis ban” ka te go ri á lis vál to zó.
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8  Az utol só ma gya rá zó vál to zót úgy ál lí tot tuk elõ, hogy rá kér dez tünk, a há zi or vos sze rint fel ada ta-e a
gon do zó nak, hogy el lás son bi zo nyos a szak mai nor mák nak meg fe le lõ és azok kal el len té tes te vé keny sé -
ge ket. Az ezek re adott vá la szok alap ján pon toz tuk, hogy hány he lyes vá laszt ad tak a há zi or vos ok. Ha
olyat je löl tek be a há zi or vos ok a gon do zók fel ada tá nak, amely a jog sza bály sze rint nem fel ada ta, ak kor
azt egy hi ba pont nak te kin tet tük, ha azt je löl ték be, hogy nem fel ada ta olyan eset ben, ame lyet a jog sza -
bály elõ ír fel adat ként, ak kor azt megint egy hi ba pont nak vet tük. Ha nem írt be sem mit egy te vé keny ség -
hez, azt fél hi ba pont nak te kin tet tük, mi vel ab ban bi zony ta lan volt. Így kap tunk egy foly to nos vál to zót.



ERED MÉ NYEK

Ordinális reg resszió elem zés sel két mo dellt tesz tel tünk az el sõ ben csak a ma gya rá zó
vál to zó ink sze re pel tek, a má so dik ban már a kont roll vál to zók is. Mind ét mo dell il lesz ke -
dé se meg fe le lõ volt (el té ré se a ma gya rá zó vál to zók nél kü li alap mo dell tõl szig ni f i káns
volt). A ma gya rá zó vál to zók kö zül csak ket tõ, a há zi or vos fel ké ré sé nek ha tá sa, és a rend -
sze res kom mu ni ká ció a szo ci á lis szol gál ta tó ve ze tõ jé vel bi zo nyult szig ni fi káns nak, de
ezek a kont roll vál to zók be ve ze té se mel lett is je len tõs ha tá sú nak mu tat koz tak. Mind két
ma gya rá zó vál to zó ha tá sa po zi tív irá nyú volt.9 A ke reszt táb la elem zés ugyan több ma -
gya rá zó vál to zó (pél dá ul a H2 hi po té zist mérõ vál to zó ink) ese té ben is mu ta tott össze füg -
gést, azon ban ezek ha tá sa a szi go rúbb el já rás alatt nem bi zo nyult szig ni fi káns nak.

1. mo dell 2. mo dell

Chi-négyzet10 59,490*** 60,598***

Df 7 11

Be csült
pa ra mé te rek

Stan dard
hiba

Be csült
pa ra mé te rek

Stan dard
hiba

Füg gõ vál to zó

Jelgyak=1 -3,605*** 0,576 -3,245*** 0,701

Jelgyak=2 -1,543* 0,545 -1,161 0,676

Jelgyak=3 -0,638 0,539 -0,220 0,671

Jelgyak=4 0,051 0,535 0,487 0,670

Ma gya rá zó vál to zók

Mennyi re is me ri -0,050 0,051 -0,077 0,053

Vissza jel zés ide je -0,012 0,009 -0,012 0,010

Tá jé koz tat ták-e=0 -0,067 0,178 -0,054 0,187

Tá jé koz tat ták-e=1 0+ - 0+ -

Fel kér ték-e=0 -0,398** 0,153 -0,342* 0,160

Fel kér ték-e=1 0+ - 0+ -

Mi lyen a szol gál ta tó=1 -0,136 0,186 -0,102 0,195

Mi lyen a szol gál ta tó=2 -0,129 0,154 -0,130 0,160

Mi lyen a szol gál ta tó=3 0+ - 0+ -

Kom mu ni ká ció=0 -0,721*** 0,141 -0,667*** 0,147

Kom mu ni ká ció=1 0+ - 0+ -

Kont roll vál to zók

Be teg kár tyák szá ma 0,000 0,006

65 éven fe lü li ek ará nya 0,009 0,000

La kó né pes ség szá ma 0,000 0,000

Nõ vé rek szá ma=0 -0,110 0,140

Nõ vé rek szá ma=1 0+ -

+ Re fe ren cia ka te gó ria az adott ka te go ri á lis vál to zón be lül. Szignifikancia szint: * 95%, ** 99%, *** 99,9%
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9 A táb lá zat ban azért ne ga tív elõ jel ta lál ha tó, mert a re fe ren cia ka te gó ria a fel ké r és, il let ve a gya ko ri kom -
mu ni ká ció meg lé te volt, és így a prog ram ezek hi á nyá ra szá mol ta ki a be csült pa ra mé t e re ket.

10 A vizs gált mo del le ket a Complementary log – log kap cso lat-függ vény (Link function) mel lett fut tat tuk.



A vizs gált hi po té zi sek kö zül a mért össze füg gé sek egy ér tel mû en csak a H3-t erõ sí -
tet ték meg. Esze rint a há zi or vos ok jel zé si haj lan dó sá ga függ at tól, hogy van-e rend sze -
res kom mu ni ká ció a szol gál ta tó és a há zi or vos kö zött. Ered mé nye ink nem iga zán
tá mo gat ták azt H1 hi po té zis elsõ alhipotézisét, mely sze rint a jel zés le he tõ sé gé nek fel -
is me ré se, és a na gyobb fokú in for mált ság a szo ci á lis szol gál ta tás ról nö ve li a há zi or -
vos ok jel zé si haj lan dó sá gát, ugyan ak kor a szol gál ta tó pre fe ren ci á i nak egy ér tel mû
is me re te, úgy tû nik, be fo lyá sol ja a há zi or vos ok vi sel ke dést. Ezen kí vül a vizs gált
össze füg gé sek nem erõ sí tet tek meg a já ték elõ ze tes ta pasz ta la ta i nak ha tá sá ról tett fel -
te vé se ink re épü lõ hi po té zist (H2), amely a vissza jel zé si idõ és a szol gál ta tó te vé k eny -
sé gé rõl való vé le mény ha tá sát té te le zi. 

Az ered mé nyek nem erõ sí tet ték meg em pi ri kus mo del lünk egyes ré sze it, ám ez
nem je len ti azt, hogy el mé le ti mo del lünk nek ne le het ne lét jo go sult sá ga. Az, hogy a h á -
zi or vos ok szá má ra nem elég a pusz ta tá jé ko zó dás a jel zés le he tõ sé gé rõl, il let ve en nek
le het sé ges kö vet kez mé nye i rõl (a gon do zás ról), és jel zé si haj lan dó sá guk csak ak kor
nö vek szik, ha biz to sí tott nak lát ják a szo ci á lis el lá tás ba vé telt, min den eset re azt mu tat -
ja, hogy vagy drá gább je lez ni, mint azt fel té te lez tük, vagy a há zi or vo si szol gá la tok
szá má ra még sem je lent ak ko ra több let ter het a szo ci á lis el lá tás ban nem ré sze sü lõ, de
rá szo ru ló idõs ko rú sze mé lyek gyó gyí tá sa, ápo lá sa. A mo dell ér vé nyes sé ge szem pont -
já ból ta lán még fon to sabb kér dés, hogy mi ért nem be fo lyá sol ja az elõ zõ in ter ak ci ók t a -
pasz ta la ta a jel zé si haj lan dó sá got. Ha a vál to zó ink jól mér ték a fel té te le zett ha tást,
ak kor ez azt je len ti, hogy az elõ zõ in ter ak ci ók si ke res sé ge vagy si ker te len sé ge nem
hor doz ér dem le ges in for má ci ót arra vo nat ko zó an, hogy a jö võ ben el lát ják-e a jel zett
idõst vagy sem. Va gyis a szo ci á lis szol gál ta tó el lá tá si haj lan dó sá ga ez alap ján nem
meg be csül he tõ.

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

Eredményeink sze rint a há zi or vos ok jel zé si haj lan dó sá gát el sõ sor ban az be fo lyá -
sol ja, hogy fel kér ték-e a szo ci á lis szol gál ta tó ré szé rõl, hogy je lez zen, il let ve az, hogy
van-e rend sze res kom mu ni ká ció a szo ci á lis szol gál ta tás ve ze té sé vel. Nem me he tünk
el szó nél kül azon le he tõ ség mel lett, hogy egy al ter na tív ma gya rá za tot kí ná ló má sik el -
mé le ti mo dell ha son ló ered mé nyek re ve zet ne. Eb ben a mo dell ben a há zi or vos ok nak
nem áll na ér de ké ben egy ér tel mû en a szo ci á lis szem pont ból el lá tat lan idõs ko rú ak jel -
zé se a szo ci á lis szol gál ta tó felé, ugyan ak kor a fel ké rés il let ve a kom mu ni ká ció egy faj -
ta tár sa dal mi kont roll me cha niz must (Heckathorn 1989; Coleman 1990) je le ní te ne
meg, amely a jel zés irá nyá ba moz dí ta ná el a há zi or vos ok vi sel ke dé sét. En nek az al ter -
na tív ma gya rá zat nak azon ban el lent mon da nak az in ter jús ta pasz ta la ta ink, ugyan is a
sze mé lyes be szél ge té sek so rán azt ta pasz tal tuk, hogy a há zi or vos ok ki fe je zet ten fej -
lesz ten dõ te rü let nek tart ják a szo ci á lis szol gál ta tók kal való együtt mû kö dést, és a rá -
szo ru ló idõ sek gon do zás ba vé te le fel té te le a si ke res egész ség ügyi mun ká nak. Ezért
ki tar tunk az ere de ti mo del lünk mel lett, az zal a mó do sí tás sal, hogy mi vel a jel zés je len -
tõ sebb szub jek tív költ sé get hor doz a há zi or vos ok szá má ra, ezért va la mi lyen biz to sí -
ték ra van szük sé gük arra vo nat ko zó an, hogy szí ve sen ve szik-e a jel zé sü ket. A
há zi or vos ok fel ké ré sén túl szin tén meg ol dást je lent het, ha van rend sze res kom mu ni k á -
ció a há zi or vo si team és a szo ci á lis házigondozás ve ze tõ sé ge kö zött, mi vel ez csök ken -
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ti a jel zés szub jek tív költ sé ge it, és így ala cso nyabb el lá tá si va ló szí nû ség mel lett is
ér de mes lesz je lez ni a há zi or vos ok nak. Ugyan a há zi or vos ok egy ré szé nek ne ga tív ta -
pasz ta la tai le het nek a szo ci á lis házigondozással kap cso lat ban, amely rész ben a gon do -
zók ala csony szá má ból, és így a kor lá tos el lá tá si ka pa ci tás ból adó dik, ez je len tõ sebb
ha tás sal nin csen a jel zé si haj lan dó sá guk ra, ugyan is ez alap ján nem ki szá mít ha tó az el -
lá tá si ka pa ci tás jö võ be ni ala ku lá sa.

Vé gül szo ci ál po li ti kai szem pont ból is ér té kel ve az ered mé nye ket a házigondozók
nyil ván va ló an a szük sé ges nél ala cso nyabb szá ma mel lett, ami el sõ sor ban fi nan ci á lis
kér dés, két fõ prob lé mát lát tunk. Az egyik az, hogy nem min dig je le nik meg exp li cit
el vá rás for má já ban az, hogy a há zi or vos ok je lez ze nek. A há zi or vos ok egy ré sze saj nos 
azt úgy ér té kel he ti, hogy nem iga zán ér de mes je lez nie. A má sik prob lé ma, hogy a
szük sé ges nél gyen gébb a kom mu ni ká ció a szo ci á lis szol gál ta tó és a há zi or vos ok kö -
zött, ami drá gít ja szá muk ra az egyéb ként nem túl költ sé ges jel zést. Ha van rend sze res
kom mu ni ká ció a há zi or vos és a szo ci á lis szol gál ta tást nyúj tó in téz mény kö zött, ak kor
egy részt a jel zés sel kap cso la tos el vá rá sok is ki fe je zés re jut nak, más részt egy sze r ûbb
lesz szá muk ra a jel zés. En nek el ma ra dá sa szár maz hat szak mai alul mo ti vált ság ból is,
nem csak az anya gi ak hi á nyá ból. A ket tõ ha tá sát mi a ku ta tás ban nem vá lasz tot tuk
szét. Így el kép zel he tõ, hogy szán dé kolt jel le ge van en nek a mu lasz tás nak a szo ci á lis
szol gál ta tók ré szé rõl, ami mö gött a for rás hi ány áll, de az is le het, hogy nem elég fel ké -
szül tek, azaz nem is me rik fel az együtt mû kö dés ben rej lõ le he tõ sé ge ket. A há zi or vos ok 
több sé ge je lez, ha úgy lát ja, hogy van ér tel me. Kü lön ösz tön zés re te hát nincs szük ség,
hi szen ez az ér de kük – rá adá sul sok há zi or vos nak meg gyõ zõ dé se, hogy em ber ba rá ti
kö te les sé ge je lez ni.

Az ered mé nyek alap ján úgy vél jük, hogy ott, ahol jó az együtt mû kö dés, az el sõ sor -
ban a gon do zá si köz pon ton, an nak ve ze té sén mú lik, ezt tá maszt ják alá az in ter júk is.
Az in ter júk ból az is ki de rült, hogy több he lyen azt gon dol ják, hogy ha jó a vi szony né -
hány há zi or vos sal, ak kor meg van old va a prob lé ma, és nem ve szik fi gye lem be, hogy
azok mi att a há zi or vo si kör ze tek mi att, ame lyek kel gyen gébb az együtt mû kö dé sük
hány kör zet idõ sei es nek ki a lá tó te rük bõl – per sze le het, hogy e mö gött is az áll, hogy
úgy sem tud ná nak min den igényt ki elé gí te ni. A ke vés szá mú in ter jús ta pasz ta lat sze -
rint azo kon a te le pü lé se ken, ahol a gon do zói ka pa ci tás kor lá tos, a kül sõ se gít ség r e szo -
ru ló idõ sek ott ho nuk ban tör té nõ szo ci á lis el lá tá sa úgy va ló sul meg, hogy az
ön kor mány zat a csa lá dok ra, il let ve a szom széd ság ra igyek szik há rí ta ni a nö vek võ gon -
do zá si ter hek egy ré szét, és így nem kell annyi gon do zó nõi stá tust fenn tar ta ni uk. Eb bõl 
az is kö vet ke zik, hogy ott vi szont, ahol a csa lá dok ra, szom széd ság ra ke vés sé há rít ha -
tók át e fel ada tok és a gon do zá si ka pa ci tás is kor lá tos, va gyis az igé nyek meg ha lad j ák
a szol gál ta tás kí ná la tát, vél he tõ leg nem fog ki ala kul ni a jel zés sem, vagy a már ki ala -
kult jel zés ki fog kop ni, hi szen a há zi or vos ok nem fog nak fe les le ge sen je lez ni. Ez ká -
ros is le het, hi szen a szo ci á lis szol gál ta tó már ki ala kult rossz hí re gá tol hat ja egy
eset le ges ké sõb bi együtt mû kö dés lét re jöt tét is. Ezek alap ján fo gal maz tuk meg ja vas l a -
ta in kat, ame lyek kel úgy gon dol juk az idõ sek sa ját ott ho nuk ban tör té nõ el lá tá sa von -
zóbb al ter na tí vá vá te he tõ a há zi or vos ok szá má ra is. Ezek a kö vet ke zõk:

– Kü lön a há zi or vo so kat cél zó jog sza bá lyi ösz tön zõk re nincs szük ség.
– Szük sé ges len ne a jog sza bály ban pon to sí ta ni, hogy a szo ci á lis szol gál ta tók nak az

egész ség ügyi in téz mé nyek kel való „kap cso lat tar tás” il let ve „együtt mû kö dés”
cím szó alatt mit kell ten ni ük. Így a rend sze res te le fo non vagy sze mé lye sen tör té -
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nõ kap cso lat tar tás fel ada ta sze rin tünk õket kel le ne, hogy ter hel jék. Úgy vél jük
fon tos len ne min den egyes há zi or vos kü lön fel ke re sé se és rész le tes tá jé koz ta tá sa,
va la mint fel ké ré se arra, hogy je lez zen, és ugyan így, ha új há zi or vos kez di meg a
pra xi sát a te le pü lé sen.

– Ma gá tól ér te tõ dõ ja vas lat a házigondozók to vább kép zé sé nek szor gal ma zá sa lét -
szá má nak nö ve lé se. Még kér dé ses, hogy az új (2005-ben be ve ze tés re ke rü lõ) fi -
nan szí ro zá si for ma elõ se gí ti-e ezt.
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